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ตัวอย่ำง
กำรค ำนวณ



ตัวอย่ำงโจทย์

ต้องใช้ปริมาณความร้อนเท่าใดในการท าให้
แท่งโลหะเงิน 100 กรัม อุณหภูมิ 962
องศาเซลเซียส หลอมเหลวทั้งหมดพอดี 
(ความร้อนแฝงจ าเพาะของเงิน เท่ากับ 
2.6 แคลอรี/กรัม)



จากโจทย์ ก าหนดให้ m = 100 g T = 962 oC Lเงิน =  2.6 cal/g

Q =  ?

จาก แทนค่า Q = 100 g X 2.6 cal/g

100 g X 2.6 calQ =
g 

Q = 260 cal

ดังนั้น ปริมาณความร้อนที่ท าให้โลหะเงินหลอมเหลว เท่ากับ 260 แคลอรี

ตัวอย่ำงโจทย์

Q = mL

ต้องใช้ปริมาณความร้อนเท่าใดในการท าให้แท่งโลหะเงิน 100 กรัม อุณหภูมิ 
962 องศาเซลเซียส หลอมเหลวทั้งหมดพอดี (ความร้อนแฝงจ าเพาะของเงิน 
เท่ากับ 2.6 แคลอรี/กรัม)



ตัวอย่ำงโจทย์

ต้องใช้ปริมาณความร้อนเท่าใดในการท าให้
แท่งทองแดงมวล 50 กรัม อุณหภูมิ 
1,083 องศาเซลเซียส หลอมเหลวทั้งหมด
พอดี (ความร้อนแฝงจ าเพาะของการ
หลอมเหลวของทองแดง เท่ากับ 32
แคลอรี/กรัม)



จากโจทย์ ก าหนดให้ Q = ?m = 50 g Lทองแดง =  32 cal/g

จาก แทนค่า Q   = 50 g X 32 cal/g

ดังนั้น ปริมาณความร้อนในการท าให้แท่งทองแดงมวล 50 กรัม 
อุณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส หลอมเหลวทั้งหมดพอดี เท่ากับ 50 แคลอรี

ตัวอย่ำงโจทย์

Q = mL

ต้องใช้ปริมาณความร้อนเท่าใด ในการท าให้แท่งทองแดงมวล 50 กรัม 
อุณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส หลอมเหลวท้ังหมดพอดี (ความร้อนแฝง
จ าเพาะของการหลอมเหลวของทองแดง เท่ากับ 32 แคลอรี/กรัม)

Q   = 1,600 cal



ตัวอย่ำงโจทย์

ถ้าต้องการให้เงินมวล 100 กรัม ที่อยู่ใน
สถานะของเหลวที่อณุหภมูิ 962 องศา
เซลเซียส แข็งตัวเป็นแท่งโลหะเงินทั้งหมด
พอดี ที่อุณหภูมิ 962 องศาเซลเซียส 
จะต้องมีการสูญเสยีความร้อนเท่าใด 
(ความร้อนแฝงจ าเพาะของเงิน เท่ากับ 
2.6 แคลอรี/กรัม)



จากโจทย์ ก าหนดให้ m = 100 g T = 962 oC Lเงิน =  2.6 cal/g
Q =  ?

จาก แทนค่า Q = 100 g X 2.6 cal/g

100 g X 2.6 calQ =
g 

Q = 2,600 cal

ดังนั้น ปริมาณความร้อนที่ท าให้โลหะเงินหลอมเหลว เท่ากับ 2,600 แคลอรี

ตัวอย่ำงโจทย์
ถ้าต้องการให้เงินมวล 100 กรัม ที่อยู่ในสถานะของเหลวที่อุณหภูมิ 962
องศาเซลเซียส แข็งตัวเป็นแท่งโลหะเงินทั้งหมดพอดี ที่อุณหภูมิ 962
องศาเซลเซียส จะต้องมีการสูญเสียความรอ้นเท่าใด (ความร้อนแฝงจ าเพาะของเงิน 
เท่ากับ 2.6 แคลอรี/กรัม)

Q = mL



ตัวอย่ำงโจทย์

ให้ความร้อนปริมาณ 12,500 แคลอรี 
แก่ของแข็ง A มวล 250 กรัม ปรากฏว่า
ของแข็ง A มีอุณหภูมิคงที่ แต่เปลี่ยน
สถานะจากของแข็งเป็นของเหลวทั้งหมด 
ความร้อนแฝงจ าเพาะของการหลอมเหลว
ของสาร A มีค่าเท่าใด 



จากโจทย์ ก าหนดให้ Q = 12,500 cal m = 250 g LA =  ?

จาก แทนค่า 12,500 cal = 250 g X L

50 cal/g  = L

ดังนั้น ความร้อนแฝงจ าเพาะของการหลอมเหลวของสาร A มีค่าเท่ากับ 50 แคลอรี/กรัม

ตัวอย่ำงโจทย์ ให้ความร้อนปริมาณ 12,500 แคลอรี แก่ของแข็ง A มวล 250 กรัม 
ปรากฏว่าของแข็ง A มีอุณหภูมิคงที่ แต่เปลี่ยนสถานะจากของแข็งเป็นของเหลว
ทั้งหมด ความร้อนแฝงจ าเพาะของการหลอมเหลวของสาร A มีค่าเท่าใด 

12,500 cal = 250 g X L

Q = mL

250 g 250 g



ตัวอย่ำงโจทย์

ปริมาณความร้อนที่ท าให้แท่งเหล็กมวล 5 
กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 1,538 องศาเซลเซียส 
หลอมเหลวจนหมดพอดีจะมากพอที่จะท าให้
แท่งทองแดงมวล 3 กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 
1,083 องศาเซลเซียส หลอมเหลวไดห้มด
หรือไม่ (ก าหนดให้ Lเหล็ก = 69.1 cal/g 
และ Lทองแดง = 32 cal/g) 



จากโจทย์ ก าหนดให้ Mเหล็ก = 5 kg Lเหล็ก = 69.1 cal/g

จาก แทนค่า Q เหล็ก = 5,000 g X 69.1 cal/g

ตัวอย่ำงโจทย์

Q = mL

ปริมาณความร้อนที่ท าให้แท่งเหล็กมวล 5 กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 1,538 องศา
เซลเซียส หลอมเหลวจนหมดพอดีจะมากพอที่จะท าให้แท่งทองแดงมวล 3 
กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส หลอมเหลวได้หมดหรือไม่
(ก าหนดให้ Lเหล็ก = 69.1 cal/g และ Lทองแดง = 32 cal/g)

หรือ m เหล็ก = 5,000 g 

Mทองแดง = 3 kg หรือ mทองแดง = 3,000 g Lทองแดง = 32 cal/g

ปริมาณความร้อนที่ท าให้แท่งเหล็กมวล 5 กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 1,538 องศาเซลเซียส หลอมเหลวจนหมดหาได้

Q เหล็ก = 345,500 cal

ดังนั้น ปริมาณความร้อนที่ท าให้แท่งเหลก็มวล 5 กิโลกรัม 
ท่ีอุณหภูมิ 1,538 องศาเซลเซียส หลอมเหลวจนหมด เท่ากับ  345,500 แคลอรี



ปริมาณความร้อนที่ท าให้แท่งเหล็กมวล 5 กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 1,538 องศา
เซลเซียส หลอมเหลวจนหมดพอดีจะมากพอที่จะท าให้แท่งทองแดงมวล 3 
กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส หลอมเหลวได้หมดหรือไม่
(ก าหนดให้ Lเหล็ก = 69.1 cal/g และ Lทองแดง = 32 cal/g)

จาก แทนค่า Q ทองแดง = 3,000 g X 32 cal/gQ = mL

ปริมาณความร้อนที่ท าให้ทองแดงมวล 3 กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส หลอมเหลวจนหมดหาได้

96,000 calQ ทองแดง =

ดังนั้น ปริมาณความร้อนที่ท าให้แท่งทองแดง 3 กิโลกรัม 
ทีอุ่ณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส หลอมเหลวจนหมด เท่ากับ  96,000 แคลอรี่

จากโจทย์ ก าหนดให้ Mเหล็ก = 5 kg Lเหล็ก = 69.1 cal/gหรือ m เหล็ก = 5,000 g 

Mทองแดง = 3 kg หรือ mทองแดง = 3,000 g Lทองแดง = 32 cal/g

ตัวอย่ำงโจทย์



ปริมาณความร้อนที่ท าให้แท่งเหล็กมวล 5 กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 1,538 องศาเซลเซียส 

หลอมเหลวจนหมดพอดี มีปริมาณมากพอที่จะท าให้แท่งทองแดงมวล 3 กิโลกรัม 

ที่อุณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส หลอมเหลวได้หมด

96,000 calQ ทองแดง =Q เหล็ก = 345,500 cal มากกว่า

ปริมาณความร้อนที่ท าให้แท่งเหล็กมวล 5 กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 1,538 องศา
เซลเซียส หลอมเหลวจนหมดพอดีจะมากพอที่จะท าให้แท่งทองแดงมวล 3 
กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส หลอมเหลวได้หมดหรือไม่
(ก าหนดให้ Lเหล็ก = 69.1 cal/g และ Lทองแดง = 32 cal/g)

จากโจทย์ ก าหนดให้ Mเหล็ก = 5 kg Lเหล็ก = 69.1 cal/gหรือ m เหล็ก = 5,000 g 

Mทองแดง = 3 kg หรือ mทองแดง = 3,000 g Lทองแดง = 32 cal/g

ตัวอย่ำงโจทย์



ตัวอย่ำงโจทย์

ถ้าต้องการให้ทองแดงมวล 50 กรัม ที่อยู่ใน
สถานะของเหลวที่อุณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส 
แข็งตัวเป็นแท่งทองแดงทั้งหมดพอดี ที่อุณหภูมิ 
1,083 องศาเซลเซียส จะต้องมีการสูญเสยีความ
ร้อนปริมาณเท่าใด 
(ความร้อนแฝงจ าเพาะของการหลอมเหลวของ
ทองแดงเท่ากับ 32 แคลอร/ีกรัม)



จากโจทย์ ก าหนดให้ Q = ?m = 50 g Lทองแดง =  32 cal/g

จาก แทนค่า Q   = 50 g X 32 cal/g

ดังนั้น ทองแดงมวล 50 กรัม ที่อยู่ในสถานะของเหลวที่อุณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส 
ต้องสูญเสียความร้อนปริมาณ 1,600 แคลอรี เพื่อท าให้ทองแดงเปลี่ยนสถานะเป็น

ของแข็งทั้งหมดที่อุณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส 

ตัวอย่ำงโจทย์

Q = mL

ถ้าต้องการให้ทองแดงมวล 50 กรัม ที่อยู่ในสถานะของเหลวที่อุณหภูมิ 1,083 องศา
เซลเซียส แข็งตัวเป็นแท่งทองแดงทั้งหมดพอดี ที่อุณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส จะต้องมี
การสูญเสียความร้อนปริมาณเท่าใด
(ความร้อนแฝงจ าเพาะของการหลอมเหลวของทองแดงเท่ากับ 32 แคลอร/ีกรัม)

Q   = 1,600 cal





กำรสรำ้งเทอรม์อมิเตอร์

อย่ำงงำ่ย (1)


